

老伴莫名一顿怒，老太一年回不了家

六旬老太自称长期遭遇丈夫家暴；多级妇联联动调解后她成功回家

文、图：今日女报/凤凰网记者
罗雅洁 周纯梓

早已花白的头发，略显佝偻的身躯，近日，65岁的姚姚李琴（化名）来到今日女报社求助，称自己已经遭遇家庭暴力近40年，现在还被丈夫赶出家门；如果她要求离婚，丈夫就会让她净身出户。

李琴所说是否属实？她和丈夫之间到底有什么矛盾，以至于被赶出家门？今日女报/凤凰网记者展开了调查。



段海福（左一）正在对易勇夫妻进行调解。

一场争执，65岁的她被赶出家门一年了

“从去年开始，我就被老伴赶出家门，现在快一年了都没回去过。”家住长沙市望城区桥驿镇白石村的65岁老人李琴向今日女报/凤凰网记者说起此事，神情暗淡。

李琴回忆，事情说起来不大。“当天下午3点，离做饭时间还早，我就想出去转转，他也同意了。”没想到，4点回家时，丈夫易勇（化名）就翻脸了。“跟他说话也不搭理，想帮忙做饭，他还大吼‘不用你帮，我自己搞！’”随后，

结婚多年，远嫁女声称遭遇家暴

李琴是重庆人，1976年来到长沙。在长沙已生活40年的她，口音中夹杂重庆方言和长沙方言。“当时可以说是被骗过来的。”李琴说，“当时在重庆老家吃不饱，介绍人告诉我，湖南生活条件好，一天三顿都可以吃白米饭！”

为了白米饭，25岁的李琴和同伴一起来到长沙，并在认识短短十天内，就嫁给了易勇。“他当过兵，家里条件虽然没有媒人说的那么好，但好歹能吃饱。”

新婚后的几个月，是李琴这些年来少见的、不用胆战心惊的幸福时光。之后的丈夫“没有什么理由，他只要心情不好，随手

丈夫：“打的并不严重”

李琴所说是否属实？在长沙市望城区白石村，记者见到了今年68岁的易勇。他并不否认争吵中存在家暴：“以前打的多，现在有十多年不打了。”但是，他认为打的并不严重，“最多就打两个嘴巴。”

说到夫妻双方的矛盾，易勇认为：“我有什么错，我一点错都没有。”

易勇告诉记者，他从1983年开始在村子周边打零工，由于挣得不多，1997年开始到外地做小工，一直到2001年回来自己养猪种田做农活。“我一直在外

易勇开始摔东西，并把李琴平时服用的药品往袋子里扔，强行把她推出家门，反锁了屋子。

李琴叫来了村干部，包括村里的妇代会主任来家里调解，但易勇并没有因此而退让半分。

调解无果，李琴也不好意思去住别人家，“怕他知道了会找人麻烦”。

她在老屋的门槛坐了一晚上，那天是2016年1月6日，小寒。李琴告诉记者，丈夫不允许她拿衣服，她只有身上穿着的衣服，

拿起手边的东西就打我”。

远嫁的李琴没有娘家撑腰，要得到婆家的帮助也难。“公公也打婆婆，我嫁过去的时候，他们都五十来岁了，打的频率还很高。”易勇的六个兄弟姊妹也劝不住他。遭遇家暴的李琴虽然很害怕，但没有动过离开的念头，她想：“有了孩子就好了。”

1977年，大女儿出生。1980年，李琴又生了小儿子。但丈夫的暴力行为依旧没有收敛，甚至“连两个孩子都打”。

“儿子大概只有三四岁的时候，因为比较调皮，被他爸爸直接丢进了村子的水塘里。”李琴回忆，女儿也曾被父亲用锤子

面辛苦挣钱养家，她却好吃懒做，每天就中午回来弄一顿饭，其余时间就在外面打牌。我的衣服裤子破掉了，她都不愿意缝补。”

李琴反驳：“我和其他农村妇女没什么区别，每天都有做家务，补丁只是偶尔没补。”

“我在她眼里，连畜生都不如！”易勇谈起了至今仍令他耿耿于怀的一件事，“她宁愿将饭倒掉喂猪，也不愿意留下给我吃”。

李琴解释道：“当时在吵架，他不肯吃饭。我连续五次心平气和劝他吃饭，甚至还找来村里干

在寒冬腊月里被冻得瑟瑟发抖。

第二天，丈夫仍旧拒绝她进屋，李琴只好投奔在长沙市芙蓉区工作的儿子。儿子劝她妥协，“不要同他搞”。虽然可以和儿子一起住，但李琴还是想请今日女报/凤凰网记者帮她回家：“不愿意给儿子添麻烦。”

一个不起眼的小矛盾，怎么就会造成这样的结果？李琴一语惊人：“他一直就脾气暴躁，结婚以来长期对我实施家庭暴力。”

砸伤了脑袋，“现在还有后遗症，我女儿的脑袋时不时就疼。”

面对家暴，李琴选择了忍和跑。“他一打我，我找到机会就跑，又不能跑去别人家，因为怕连累人家。”她选择躲在村子里光秃秃的后山，夏天忍受蚊虫的叮咬，冬天的大风让她直打冷战。

“我就在那躲着，直到他牵着家里的狗出来找我。”让李琴多年来一直保存一线希望的就是，丈夫找到她之后并不会变本加厉，而是“突然间就好了”。

一双儿女相继成家后，易勇的暴力行为收敛了很多。“近五年很少打我了，都是冷暴力，最长的时间一个月没说过一句话。”

部劝他，但是他都不肯吃。

这样一直拖下去饭都凉了，只能拿去喂猪，并没有其他想法。”

易勇还告诉记者，女儿和儿子与自己关系不好，都是李琴从中作梗。李琴则表示，她让儿女在今年正月初三易勇生日那天给他打了电话：“连打好几个，是他自己没接。”

易勇更觉得气愤的是，2016年5月，易勇的哥哥去世，但李琴和儿子并没有前来参加追悼会。李琴坚称：当时并不知道有追悼会。

儿女：已对父亲失去信任

李琴的大女儿16年前嫁往江苏，至今已有一儿一女。“我已对父亲失去信任，建议母亲离婚。”大女儿在电话中告诉记者，自己远嫁就是为了逃离父亲，“他在家里就隔三差五闹一回，我要在附近成了家，那他也经常去我那闹怎么办？那日子还怎么过？”

大女儿回忆，父亲说动手就动手，“就地取材，什么板凳、木柴都是他打人的工具。妈妈身上经常青一块紫一块的，我和弟弟小时候也挨过打”。

大女儿曾让母亲来江苏生活，但母亲住不惯：“她听不懂当地的方言，我去上班时家里就只有她一个人，她觉得很寂寞。”

小儿子则表示，自己不再相信父亲，也不愿意回去。

省、市、区妇联联动调解

一旦离婚，李琴将会净身出户吗？湖南金州律师事务所律师吴卓凡告诉今日女报/凤凰网记者，如果双方协议离婚，就按照具体的协议内容；如果不能达成协议，就要到法院去起诉。由于男方有家庭暴力行为，男方可能要承担对他不利的财产分配结果。

当然，这样的结果没有出现。当今日女报/凤凰网记者将情况反映给长沙市望城区妇联后，望城区妇联高度重视，派出望城区婚姻家庭调适服务中心的专家前往李琴家调解。

“我们事先从村干部那了解到，易勇虽然脾气暴躁，但为人正派，不喝酒不赌博，也很勤快。”国家二级婚姻家庭咨询

记者手记

家庭暴力不是家务事

易勇是一个看来讲原则、有风骨的人。他把家里东西摆放得整整齐齐，平日里不酗酒也不赌博，生活十分自律。这样的一个人为什么会为妻子家暴，甚至把她赶出家门？

归根究底，还是男尊女卑的封建思想在作祟。他把妻子当成自己的附属品，希望妻子一切按照自己的要求来，不会用平和的方式沟通，再加上自己的父亲就是这么对待母亲的，于是，当妻子违背自己的意愿时，他选择了使用暴力。而李琴本身也存在思想上的误区，在记者采访前，她从未向妇联寻求帮助。她找的最多的是村里的妇代会主任，但妇代会主任的多次调解皆无疾而终。

这既说明，单打独斗的妇代会主任在服务妇女方面存在困难，

记者了解到，易勇于2006年花10万元左右建成的新房是为了给儿子结婚用的，而且没有请工人，一砖一瓦皆亲手所砌。但如今，用来给儿子做新房的二楼已经落满了灰，儿子的婚纱照也逐渐褪色。

李琴想把放在角落里的婚纱照重新挂起来，但易勇重重地将其背面朝前，重新扔进了角落里。

“李琴太老实了，家里的两个小孩很听话。”和李琴一家认识了几十年的王姚姚告诉记者，以前易勇“打她打得要死，打惯了”。王姚姚也忌惮“不讲道理”的易勇，因此虽然同情李琴，但也没办法帮衬。记者随后走访了易勇的几位邻居，说法大同小异。

师段海福称，当看到易勇将家里打扫得一尘不染时，她就认为，这件事是可以调解的。

在多名婚姻家庭咨询师的调解之下，易勇松了口气，李琴终于回到了一年多未踏进的家。

3月30日，湖南省妇联权益部、长沙市妇联权益部的工作人员，与望城区妇联再次来到李琴家回访，发现调解效果十分显著，李琴和易勇都笑容满面。易勇表示，今后出现夫妻矛盾之时，不会诉诸暴力。望城区妇联工作人员也表示，三个月之后他们会再做回访。

在临走之时，李琴告诉了记者一个好消息：“一年多没回来过的儿子这周末也要回家啦！”

“会改联”势在必行；也说明，扭转家庭暴力的最重要方面是扭转观念。

去年3月，我国首部《反家庭暴力法》正式实施，目的就是为扭转许多人“家暴是家务事，外人管不着”的传统思想，真正为受到家暴的家庭成员维权。

今年，湖南省妇联的工作重点中，既有抓家庭家风建设，又有“会改联”。前者的目的是让男人抛弃封建的男尊女卑思想，让女人自强自立而不是一味依附男人，只有这样，在夫妻产生矛盾时，男方不会采取暴力手段；即使遭遇家暴，女性也不用再忍气吞声，而是勇敢地使用法律手段来维护自己的权益；后者则扩大了妇女的同盟，可以更好地为妇女儿童服务。